

教宗本笃十六世

周三公开接见活动中讲解的教理

保禄六世礼堂

2008年1月9日

圣奥思定 I：生平

各位亲爱的兄弟姊妹，

在圣诞的隆重节日后，我会继续有关教会教父的默想，今天要讲的，是拉丁教会最伟大的教父圣奥思定(sant'Agostino)：一个充满热情和信德，具有极高智慧和不辞劳苦的热切牧者精神的人。教会这位伟大的圣人和圣师，很多时连不关心或不熟识基督信仰的人都认识他，或至少对他的名气有所闻，原因是他给西方的文化界和给整个世界，留下不可磨灭的痕迹。由于他那独特的成就，圣奥思定带来的影响是如此巨大，可以说，一方面整个拉丁基督信仰文学的路都指向依坡拿(Ippona，今日亚尔及利亚[Algeria]的沿海城市安拿达[Annata])，他曾是该地的主教；另一方面，从这个当年隶属罗马帝国，亦是奥思定自395至430年他逝世为止，牧养了35年的非洲城市，为后代的基督信仰和西方文化本身，开辟出许多道路。

一种文明能够产生具有如伟大精神的人物，是很罕有的事，他懂得接纳那些价值，并将隐藏于其中的丰富内涵加以发挥表扬，又发明了往后一直养育着后代的新思想和方式，所以保禄六世也曾这样强调：「可以说一切古代的思想都汇合在他的作品内，之后从他的作品衍生出影响后世整个教义传统的思潮」(《宗座公报 Acta Apostolicae Sedis》62, 1970, 页426)。此外，奥思定也是留下最多作品的教会教父。即如他传记的作者普斯提(Possidio)所说：一个人似乎没有可能在自己的一生，写下这么多东西。我

们会在以后的聚会中谈谈这些不同的作品。今日我们把注意力集中于他的生平，奥思定的作品给我们提供了很多关于他一生的数据，尤其是《忏悔录 *Confessiones*》，这部为了歌颂赞美天主而写成的非凡的灵修自传，亦是奥思定作品中最著名的一部。《忏悔录 *Confessioni*》如此著名是实至名归的，因为正是由于奥思定在这书内的告白中，所显示他对人的内在，和对人的心理的关注，让这作品所开创的写作模式，在西方文学界，而且不只在西方，也不只在宗教界，直到现代，仍然独树一帜。这份对灵修生活，对「自我」的奥秘 (mistero l'io)，对隐藏在「自我」内的天主的奥秘的关注，其超凡性实在是史无前例，正因为这样，这书将永远成为一个灵修顶点。

奥思定于 354 年 11 月 13 日出生于当时的罗马属地，非洲路文地亚省(provincia della Numidia) 的达卡士迪城 (Tagaste)。父亲巴迪之奥 (Patrizio) 原是外教徒，后来成为慕道者，母亲莫尼加 (Monica) 则是个热心的基督徒。这位被尊敬为圣人的热心妇女，对其儿子的影响极大，并在基督信仰中教育他。奥思定也曾领受圣盐，作为进入慕道者团体的记号。他一直被耶稣基督的形象所吸引；事实上，他说他一直都爱着耶稣，但对教会的信仰，教会的习俗规戒却越离越远，就像今天发生在很多年青人身上的一样。

奥思定有弟妹各一，其弟名叫纳维祖 (Navigio)，其妹的名字不详，只知她于丈夫去世后寡居，不久成为一座女隐修院的主持。一个天赋绝顶智慧的男孩，而且接收良好的教育，虽然不是时常是个模范学生。但他对文法这一科却学得很用心，最初在其出生地，然后在马达乌拉城 (Madaura)，自 370 年开始，转到罗马非洲的首都，迦太基 (Cartagine) 念修辞学 (retorica)：并成为一位对拉丁文完全掌握的专家，相反对希腊文却没有拉丁文那样娴熟，至于对他的家乡话普尼古语 (il punico)，则一直学不会。正是在迦太基，奥思定首次读到现已失传，由西塞罗 (Cicerone) 所写的《贺亭斯胡士 l'Hortensius》一书，从此开始他的皈依之旅。一如他当了主教后，在《忏悔录 *Confessioni*》中所写，西塞罗这部作品，事实上唤醒他对智慧的热爱：「那本书的确改变了我的想法」，反正「骤然间，所有那些虚幻的希望全变得一文不值，心中带着一种难以置信的炽热，只渴望着智慧的不死不灭性」(III,4,7)。

他一直相信只有在耶稣身上，才能找到真理，偏偏在这本他如此热爱的书中，耶稣这名字却付阙如，于是在看完该书后，他随即开始读圣经，但结果感到失望。原因除了

圣经的拉丁译文欠佳外，奥思定对圣经的内容也不满意。由于圣经是要帮助人寻找真理，但圣经中有关战争和其它人生变迁的叙述，却达不到哲学的水平。纵然这样，因为他不想在没有天主的情况下生活，只好寻找一个能满全他渴求真理，同时想亲近耶稣这两个愿望的宗教，就这样他堕入自认是基督徒，并声称他们的宗教是绝对理性的摩尼教的罗网中。摩尼教宣称世界分为两个源头：一善一恶。如此一来，人类历史中所有纵错复杂的问题都迎刃而解。奥思定也喜欢他们的二元论伦理，因为这伦理对那些被选者 (gli eletti) 要求极高，但对像他一样的新进者，尤其是年轻男士，他们仍可以有一个更能适应当时的情况的生活。于是奥思定成为摩尼教徒，在那一刻，他深信自己在理性，寻找真理，和对耶稣基督的爱这三者之间已找到一个综合 (la sintesi)。这决定对他的生活来说，还有一个实际的好处，归属摩尼教，在事业上会给他带来更多方便。归属摩尼教，这个拥有众多在社会上具影响力的人物的教派，既可让他继续保持和一位女士纠缠着的关系，复可让他在事业上更上层楼。这位女士为他生了一个儿子雅迪奥达 (Adeodato)，这孩子极端聪慧，奥思定非常爱他，这儿子日后也和他一起在高莫 (Como) 湖畔准备接受洗礼，在奥思定传留给我们的《对话录 Dialoghi》中，这儿子也有参与。只可惜这孩子很早便去世。奥思定二十岁左右在其出生地教授文法，但很快便返回迦太基，并成为当地一位出色兼著名的修辞学老师。日子一天一天的过去，由于摩尼教的信仰无法开解他的疑惑，这从理智层面而言，让奥思定感到失望，于是他开始远离这信仰，并移居罗马，之后到米兰，罗马帝国朝庭的所在，而且因着当时罗马行政长官陕默高 (Simmaco) 的帮助和推荐获得高职。陕默高是外教徒，对米兰主教圣安博怀有敌意。

在米兰，奥思定慢慢习惯前往听米兰主教安博那些非常美丽动人的讲道，开始时他的目的只是想丰富自己在修辞学方面的知识。未成为主教之前，安博原是罗马皇在意大利北部的代表。这位伟大的米兰主教所说的话，让这位来自非洲的修辞学家深深被吸引着；不单只是因为安博修辞学上的功力，更重要的，是那些话的内容越来越触动他的心。旧约圣经所引起的严重问题，例如修辞学方面的欠缺，达不到哲学水平等，都一一在圣安博的讲道中得到解决，透过旧约圣经的类型释义，奥思定终于明白整部旧约圣经其实只是一段走向基督的路。亦因此找到领悟旧约圣经的美，和旧约圣经的哲学性深度的钥匙，也理解整个基督奥迹在历史中的统一性，及哲学、理性和信仰在圣言内，即在降生成人的永生之言基督内的综合。

奥思定很快便发现，他年少时第一次接触圣经的篇章时，所发现的那些似乎无法克服的理智上的困难，在米兰主教所用的譬喻释经法和新柏拉图主义的帮助下，都得到解决。

研读过哲学家的作品后，奥思定随即重新阅读圣经，特别是保禄的书信。最后于 386 年 8 月 15 日皈依基督信仰，结束他内心那段漫长的痛苦历程，我们会在另一次教理讲授中讲述这段经历，于是这位非洲人偕同其母莫尼加，儿子雅迪奥达，和三数知己，搬到米兰北部，高莫湖畔附近的乡居，以准备自己接受洗礼。就这样，奥思定于 387 年 4 月 24 日复活守夜的庆典中，在米兰的主教座堂，由安博替他付洗，那年他 32 岁。

领洗后，为了要替天主服务，奥思定决定与朋友返回非洲，并计划和他们一起，过一种类似隐修式的团体生活。然而当他们在奥士地亚(Ostia)等待出发之际，其母突然病倒，没多久，更在其子伤心欲绝之下逝世。最后终于返抵家园，这位皈依者在依坡拿城安顿下来，以便在该地建立一座隐修院。虽然他并不同意，然而，正是在这个非洲海岸城市，他于 391 年被祝圣为司铎，并和数字同伴开始过他计划了很久的隐修生活，将他的时间分别用在祈祷、读书和讲道上。他一直只想为真理服务，因此从来都不觉得自己有牧者生活的圣召，但后来他终于明白，天主的召叫，正是要他成为其它人的牧者，以便将真理这份礼物带给他们。四年后，395 年，仍然在依坡拿，他被祝圣为主教。继续深入研究圣经和其它基督信仰的传统作品，奥思定因着他在牧民工作上那种废寝忘餐的精神，成为当时一位模范主教：每周为他的信友讲道多次，援助穷人和孤儿，关心神职的培育及男女隐修院的组织。概括而言，这位昔日的修辞学家，摇身一变为当时的基督信仰世界中，其中一位最重要的人物：他在自己教区的管理上非常积极，因而成绩卓绝，而且不单只是教区生活，也涉及民间的生活。事实上，在他那超过 35 年的主教任期内，不论对领导非洲的罗马天主教会，或是对当时的基督信仰来说，这位依坡拿城的主教，都带来巨大的影响，他对抗不同的宗教派系和顽强的异端，瓦解了当时令到基督徒所相信的，富于慈悲的唯一的天主这端教义面临危机的摩尼派、多拿狄派和白拉奇派。

一直到晚年，奥思定每日都将自己托付给天主：他的友人普斯特在其《奥思定的生平 *Vita di Agostino*》一书中这样叙述，主教在他的依坡拿城被入侵的凡达尔蛮族 (vandali) 围困了三个月后，患上热病，他要求将那几篇忏悔圣咏用大的字母抄写出来，「然后贴在墙壁上，这样他病中躺在床上也能看到和读到，并一边读一边不停地哭得热泪盈眶」(31,2)。奥思定在世上最后的那几天便是这样渡过，他于 430 年 8 月 28 日逝世，死时不足 76 岁。我们会在以后的聚会中讲述他的作品，他的信息和他内心生活的变化。